

# 名班主任培育对象市级遴选启动 建好建强立德树人主力军

本报讯(全媒体记者王丙双 通讯员李金珂)3月6日,记者从市教育局获悉,为全面落实立德树人根本任务,持续深化育人方式改革,健全班主任队伍长效机制,提升班主任队伍专业化水平,我市启动2025年名班主任培育对象市级遴选活动。

本次活动由市教育局主办,市中小学班主任研究与指导中心协办,旨在发现、培养、储备一批名班主任培育对象,建好、建优、建强立德树人主力军。

市级遴选分为主题演讲和现场答

辩两个环节,通过对选手的职业规划、专业素养、育人智慧和沟通协调组织能力进行综合考查,力争选拔一批具有教育情怀、愿意付出、班主任工作经验丰富的优秀班主任,培养一批师德高尚、带班育人实践扎实、成果丰富突出的名班主任,打造一支具有现代教育理念和高素质专业发展的名班主任队伍。

据悉,为加强对名班主任培育对象的过程管理和综合评价,市名班主任培育对象在一个培育周期内,需要

系统参加培训学习,创建名班主任工作室,加入班主任研究中心联盟,在提升自身综合素养和专业水平的同时,持续发挥辐射、引领、带动作用。

班主任怎么样,学校就怎么样;班主任干什么,教育就干什么。近年来,在省教育厅和省班主任研究中心的大力关心指导下,我市不断丰富载体,加强班主任队伍建设,通过实施班主任素养提升工程,建立了“省、市、县、校”班主任梯队成长体系。目前,全市共有省级名班主任工作室16个,市级22

个,县级133个,核心成员1393人,辐射13个县区256个乡镇的633所学校,秦守洁、刘幸成功入选中原名班主任。开展各级“万名班主任班会课大比武”活动,近年来全市共有39033人参加乡赛、7603人参加县赛、1618人参加市赛,实现了所有学段、所有在任班主任全员参与,在学生心中种下爱国和创新“种子”,营造了广大教师愿意做班主任、长期做班主任的良好氛围,打造南阳班主任品牌特色,助推全市教育高质量发展。②5



阳光大课间 活力满校园

西峡县不断创新大课间的活动形式,让学生在愉悦的氛围中放松心情,强身健体,促进学生健康全面发展。图为3月6日,西峡县城区第二小学的武术与舞蹈融合的阳光大课间特色活动。②5 本报记者 张峰 摄

## 校园内外

市十一小教育集团

### 法治教育进校园

本报讯(通讯员刘雅丽)近日,市十一小教育集团开展“法官进校园”活动,旨在增强学生的法律意识,培养遵纪守法的公民意识,让学生从小树立正确的法治观念。

来自卧龙区法院的法官结合学生的年龄特点,用通俗易懂的语言,生动形象地讲解了与学生息息相关的法律知识,如

交通安全、网络安全、校园欺凌等。同时,通过案例分析,让学生认识到遵守法律的必要性。

在互动环节,学生们积极参与,提出各种法律问题。法官耐心解答,让学生在轻松愉快的氛围中学习法律知识。学生们纷纷表示,这次活动让他们受益匪浅,更加明白了法律的作用。②5

内乡县灵山雷锋学校

### 评选雷锋式好少年

本报讯(通讯员余战云)在春意盎然的3月里,内乡县灵山雷锋学校积极响应时代号召,深入贯彻学习雷锋精神,开展了以“弘扬雷锋精神 争做时代先锋”为主题的系列教育活动。

为树立典型,表彰先进,学校开展了雷锋式好少年评选活动。通过学生自荐、班级推荐、学校审核等多轮选拔,最终评

选出了一批表现突出的雷锋式好少年。他们在校园内外助人为乐、无私奉献的事迹,成为了全校学生学习的榜样。

各班级还积极响应学校号召,精心设计以雷锋精神为主题的黑板报。学校还举办了一期雷锋主题手抄报展览。学生们用手中的画笔和纸张,描绘出了自己心中的雷锋形象和对英雄的敬仰之情。②5

## 园丁心语

### 让阅读浸润心灵

□ 白海娜

如何上好小学高年级的阅读课?我们探索推行自主阅读与自由批注相结合的方法,取得了显著的成效。

自主阅读给予学生极大的自主性,自主选择阅读材料,制定阅读计划,旨在培养学生的阅读兴趣和阅读能力。自由批注突出“自由”俩字,学生可在文本旁边或空白处,对字词、语句、内容、写作手法等写下自己的感想、疑问、评论等,旨在引领学生与文本进行深度对话,拓展思维能力。两者相辅相成,共同促进学生语文素养的全面提升。

在课内实施方面,我们采用“导读·自读·分享”的教学模式。教师进行简要的导读,激发学生兴趣;随后学生自主阅读并进行自由批注;接着,自愿分享各自的批注和见解;最后,教师总结提升,引导学生深入思考。这种方法能够充分调动学生的积极性,提高课堂效率。课外延伸方面,教师可以推荐适合学生阅读的书目,鼓励学生制定个人阅读计划。同时,利用每周的阅读课,构建阅

读分享平台,如可以组织读书报告会、批注展示会等活动,让学生能够分享自己的批注和感悟,激发全体学生的阅读热情。

在实施过程中,我们先从短篇文章入手,逐步过渡到长篇文章,进而到整本书阅读;批注内容也可以从简单的感悟记录,逐步引导到深入分析和批判性思考,教师全程给予适当的建议和鼓励。

通过对比实验和长期跟踪观察,我们发现坚持开展自主阅读与自由批注的学生在阅读能力、思维品质和语文素养等方面均有显著提升。学生的阅读兴趣和自主学习能力明显提高,写作水平也有显著提高。

自主阅读与自由批注作为一种语文教学路径,不仅提升了学生的语文素养,还培养了他们的自主学习能力和创新思维。尽管在实施过程中面临一些挑战,但通过教师的引导、学校的激励以及家校的合作,这些问题都可以得到有效解决。我们将继续深化这一教学方法,为学生的全面发展提供更加广阔的空间。②5 (作者单位:唐河县第四小学)

## 教育视点

西峡县城区第一小学开展深度教研

### “把脉”教学共同提高

本报讯(通讯员郭梦雅)3月4日,西峡县城区第一小学特邀西峡县教研室专家到校,围绕“聚力教学原点 夯实核心素养”主题,与教师们共同探讨切磋教学实践与核心素养的融合之道。

当天,西峡县教研室小学语文教研员方华瑞就语文教学中阅读教学和习作教学的重要意义进行了重点

阐释。她围绕单元阅读教学和习作教学进行了指导,指出了在日常习作教学中可能出现的几种常见“弊病”,比如老师出示单元习作要求,现场让学生在课堂上写作文,学生措手不及,难以下笔,缺乏写作兴趣和动力等。针对上述几种情况,教研员一一给出具体方法指导,比如导读阶段明确方向、学文阶段积累素材并获指

导、习作阶段多种引导、完成后教师点评优化等,以此帮助学生点燃主动探究兴趣,打造更优质、更高效的课堂。

教研过程中,该校全体语文教师以教研组为单位,一一梳理提出学科教学困惑。教研员现场答疑解惑,大家集思广益,同频共振,共同探讨学科教研,交流教育教学经验。

社旗县太和镇中心校加强法治教育

### 宣讲入心以法护航

本报讯(全媒体记者王丙双 通讯员唐群生 王华国)日前,社旗县太和镇中心学校特别邀请社旗县公安局太和派出所民警分别前往太和镇寄宿学校和中心小学,为师生们作了别开生面的专题法治报告会。

在社旗县太和镇寄宿学校,民警结合青少年的行为习惯和实际案例,用通俗易懂的语言,深入浅出地阐述了法律知识的重要性,重点讲解了如何预防校园欺凌、避免网络诈骗以及

遵守交通规则等内容,强调了法律在保护青少年健康成长中的作用,并引导学生们树立正确的法律观念,学会用法律武器维护自己的合法权益。民警现场与学生互动,解答疑惑。

在太和镇中心小学,民警凭借丰富的执法经验和深厚的法律功底,结合生动的案例和深入浅出的讲解,向学生们普及相关法律法规知识,特别是针对校园霸凌的法律责任和后果进行了详细说明。通过讲解,学生们

更加明白了法律面前人人平等的原则,也学会了如何在日常生活中运用法律知识来保护自己的合法权益。

此次校园法治教育活动的扎实开展,增强了师生们的法律意识,为构建平安和谐校园奠定了坚实基础。太和镇中心学校将以此次活动为契机,继续加强法治教育工作,为学生们的健康成长保驾护航,让法治的阳光洒满校园的每一个角落。②5

邓州市龙堰乡一初中发放助学金

### “云海基金”照亮学子前行路

本报讯(通讯员曹向前)日前,邓州市龙堰乡一初中举行2025年春季“云海基金”发放活动,17名困境学生获赠助学金,236名优秀教师获得表彰奖励。

发放仪式上,龙堰中心校负责人鼓励受助学生要保持阳光心态,正确面对日常生活中的挫折和困难,要相信自己有能力面对它,克服它。同时,他也提醒同学们要养成

良好习惯,要学会感恩,要将“云海基金”这份爱心传递下去,珍惜来之不易的学习机会,坚持追求自己的梦想。

据悉,学校负责人为17名困境学生每人发放助学金1000元。此外,还有236名优秀教师获得了表彰与奖励。本次共发放“云海基金”5万元。

据悉,“云海基金”是由该乡穆庄

村的爱心企业家、龙堰乡一初中94届校友何宏涛于2019年出资设立,旨在帮助那些家庭经济困难的学生能够顺利完成学业,减轻他们的经济负担。同时,对于在教学和学习中表现优异的教师和学生,基金同样给予奖励,以此弘扬尊师重教的社会风尚,激励学生们努力学习、奋发进取,成为国家的栋梁之材。②5

## 浙川县教体局“三严”举措织密安全网

本报讯(通讯员王良)日前,浙川县教体局以“严格督查、严格整改、严格提升”为有力抓手,强力开启校园安全隐患“铁腕清除”行动。

此次行动,浙川县教体局精心构建“督查一整改一提升”全链条闭环管理模式,为校园安全加上多重“保险”。在严格督查方面,县教体局组建了9个专项督导组,直接深入学校食堂、宿舍、实验室等重点区域。针对危化品管理、特种设备运行等12类关键项目,开展拉网式、无死角“地毯式”排查,并建立动态隐患台账,确保

不放过任何一个安全隐患。

对于排查出的问题,秉持零容忍态度。针对发现的201处隐患,实行“一校一单”分级预警,明确整改措施、整改时限和责任人,通过“日调度、周通报”的工作机制,确保问题立行立改。同时,针对电路老化、应急通道堵塞等10项高频问题,开展专项整治,力求彻底消除安全隐患。

此外,县教体局还建立隐患整改“回头看”机制,推动修订实验室安全规程等8项制度,以标准化建设进一步夯实校园安全根基。②5



春季开学以来,唐河县城郊乡陈庄小学积极开展各类体育教育活动,确保学生每天两小时综合体育活动时间,提升学生健康水平。②5 通讯员 赵俊宇 杨华轩 摄

### 遗失声明

南阳日报社记者王毅红记者证(B41001666000093)、贾林伟记者证(B41001666000143)、马哲记者证(B41001666000207)、张浩记者证(B41001666000218)遗失,声明作废。

南阳日报社 2025年3月6日

### 学苑部

唐书峰 13903770667  
苏翔 15688195909  
邮箱:nyxdjy@163.com

